

一年足迹

- 聚焦“教育提质”，综合办学评价省域争先，荣获“全省体系办学评估等级‘优秀+’单位”，为全省唯一获此等次的地市级开放大学。全省办学体系全年办学评价业务实绩总分最高，位列第一。
- 壮大“供给规模”，提升普惠性人力资本。在校生规模位居全省体系第一，新招录学生数量位居全省体系第一。
- 力促“科技创新”，助力产业“腾笼换鸟”。该校一教师两项目分别获浙江省科学技术进步一等奖、中国轻工业联合会科学技术进步一等奖。
- 服务“一老一小”，建设全域全龄学习型社会主阵地。学校康养学深度融合“台州范式”品牌项目获评全国新时代“终身学习品牌项目”。8个项目获得教育部社区教育“能者为师”特色课程、“智慧助老”优质工作案例等荣誉。
- 助力“乡村共富”，夯实和美乡村建设人才基础。深入实施“百场宣讲进乡村文化礼堂、百名导师联百乡助共富、千名村干部学历提升、万名农大学生助推乡村振兴”“百千万”工程，开展“百万农民大培训”行动。目前全市农大学生在校7000余人，全年开展农民培训近万人次，送宣讲服务进乡村文化礼堂300多场次。
- 推进“教育数字化”，支撑引领教育现代化开大实践。总投资500万元建成国家开放大学“互联网+”智慧学习示范中心并投入使用。
- 强化“创业创新”，培育“用得上、下得去、留得住”技能型应用型人才。壮大企创联盟，入盟企业达350家，开展“访百业联千企活动”系列活动。围绕“先进制造”“地瓜经济”“国学研学”“乡村文旅”“直播电商”开展“五大学生创业模型”探索。
- 一教师获评“我最喜爱的思政课老师”，全省仅10人，全市唯一。

教育伴终身 学习赢未来

台州开放大学高质量发展综述



台传媒记者 何赛 通讯员 章舞霞 /文 台州开放大学供图

“希望大家始终不忘终身学习，不断更新自己的知识技能，提高自己的竞争力和创新力，充实自己的内涵和品格，提升自己的幸福感和满足感。在今后更为激烈的竞争中乘风破浪，展现新风采！”10月6日，在台州开放大学2023年秋季新生开学典礼上，校党委书记王焕斌饱含深情寄语全体新生。

终身学习，不单是一句口号，更是支撑个人乃至社会持续发展的性格底色。近年来，台州开放大学坚持面向基层、面向社区、面向农村，把大学办在群众身边，把教育送给最需要的人。今年，学校办学规模创历史新高，突破“两个15000”，实现学历教育在校生人数超15000、非学历教育培训人次超16000。

教育伴终身，学习赢未来。人人皆学、处处能学、时时可学，正在台州广袤大地上蔚然成风。

A 打造群众逐梦超越自我“大舞台”

一城桂花香，满园是新景。10月6日，台州开放大学书法本科班70位新生迎着秋意踏入新校园，在展示桌上纷纷挥毫泼墨，或笔力刚劲，或轻盈飘逸，墨香四溢。

“这是台州开大书法第一班！”开放学院院长王开义很高兴，在朋友圈分享了书法班开学典礼掠影的视频。他介绍说，经国家开放大学审核批准，台州开放大学于2023年秋季新开设书法学本科(专科起点)，主要面向全市中小学校、专业艺术团体、出版及文化机构，培养书法理论与实践相结合的应用型人才。

课程涉及篆书、隶书、楷书、行书、草书的临摹与创作，囊括篆刻、硬笔书法、书写基础知识、书法创作、书法史、书法美学、文字学基础、传统文化概观、书画装裱基础知识等。

这意味着，广大书法爱好者、书法从业人员拥有了更多一条学历提升的通道和系统学习的途径。毕业生将获书法本科学历，成绩符合要求者，还可申请书法学专业学士学位。

在竞争越来越激烈的当下，学历提升不仅仅只是更新“一纸文凭”，更是今后美好生活的新起点。

“我是2007届的英语本科班的毕业生，时隔16年，我又回到学校开始我的第二本科学业。”看着宽阔现代的新校园，校名从“电大”升级到“开大”，周雪娟感慨万千。她通过之前的英语学习能力赋能自己的工作，后来不仅拿到了法律职业资格证书，今年又报考了第二本法学来拓宽自己的人生道路。

周雪娟怀揣着对未来的无限憧憬和对学习的热爱，二度“回炉”重修，靠学历提升创造了新生活。而在广阔而又充满生机的农村，无数农民大学生也靠这所“家门口的大学”对接大学资源，在实现自我价值的同时助推乡村振兴。据悉，2022年全市共组织招收农民大学生本专科2901人(含组织部村干班965人)，继续蝉联全省第1位。

四十多年来，学校累计开设理、工、文、经、法、管等10大学科70多个本专科专业，许多专业的开设填补了台州高等教育专业上的空白。台州开大以其覆盖城乡的办学系统，运用信息技术构建了远程学习网络，为群众搭建了参与终身学习、追逐人生梦想的大舞台。

B 夯实终身教育全民学习“主阵地”

伴随着韵律十足的京剧音乐，老年大学的学员们自信洋溢，身着蓝白青花瓷花纹的旗袍，款

款登台亮相。一时间，台下掌声阵阵。

7月7日上午，台州开放大学与椒江区社会福利院合作设立的养教结合实践教育基地2023年暑期班正式开班。

学校师生为福利院的老年朋友们准备了精彩节目，既有乐龄学员表演的形体舞蹈秀《我的祖国》、旗袍秀京剧《梨花颂》等，又有步步高青少年助力团带来的韵律操表演《健康快乐操》。在表演者的带动下，这群银发老人也不禁跟着手舞足蹈起来，精神焕发、神采奕奕地迎来了今年暑期的“开学第一课”。

近年来，为落实积极应对人口老龄化战略、推动全市老年教育高质量发展，台州开放大学紧紧围绕“两个先行”和“三高三新”的奋斗目标，把银色教育作为重点办学内容，坚持以老年人为本，以“提高老年人思想政治素质、科学文化素质及身体健康素质”为办学目标，积极打造老年社区教育服务高地，创新机制实施“多元协同全链衔接”的康养学深度融合“台州范式”品牌项目建设，努力培育具有台州地域特色和全国影响力的老年教育品牌，为打造“幸福养老”台州样板贡献开大智慧。

近日，教育部全民终身学习活动周领导小组、中国成人教育协会公布2023年全国新时代“百姓学习之星”和“终身学习品牌项目”宣传推介名单，台州开放大学选送的“康养学深度融合‘台州范式’品牌项目”被评为“终身学习品牌项目”。

据悉，“终身学习品牌项目”推介宣传活动自2017年开始举办，旨在深入宣传一批在社会主义现代化建设新征程中，适应新时代人民精神文化需求的数字化学习模式、注重满足学习者需求的品牌项目。该项目自2016年启动实施以来，惠及全市老年人群15万以上人次，取得了良好的社会效应。

学习，正在成为台州的生活新风尚。孙子读全日制高职，父母在职读本科，爷爷奶奶在社区学校上学成为可能。

C 建成行业培训学习“新基地”

为积极构建高质量就业服务体系，打通职工技能与素养提升的“幸福路”，近日，由区总工会主办、台州开放大学承办的2023年“椒惠工坊”转岗再就业职工培训开班仪式在台州开放大学举行。

“我们可以先导入预先拍摄的素材，然后再进行画面裁剪和拼接……”在短视频制作课程上，中国女摄影家协会会员杜芳用通俗易懂的语言细致讲解脚本设计、拍摄方法、剪辑技巧等，并用手机向学员演示短视频制作过程。“老师很细心，现场手把手教我们怎么拍摄，我学到了不少运镜和剪辑技巧。”参加培训的职工陈秀云说。

近年来，台州开放大学坚持以民生需求为导向，开展“点对点”职业技能培训，“实打实”提升劳动者技能水平和就业能力。2022年，该校共开设职业技能类培训近20个班次，培训养老护理员、育婴师、茶艺师、电工等超千人次。

社会化培训是台州开放大学重点拓展的新领域。台州湾畔，无论是田间地头，工厂车间，还是办公场所，都有各行各业积极努力、向上发展、为台州发展储备个人能力的学习身影。

3月9日上午，市五城十链职工技能培训班第二期正式开班，以新医药健康为主题集中“充电”，助力我市新医药健康产业发展。据悉，培训班由台州市总工会联合台州开放大学(台州工匠学院)共同举办。

台州是全国唯一的国家级化学原料药出口基地，全国化学原料药和医药中间体产业规模最

大的集聚区。王焕斌介绍，建设新医药健康城是我市“五城十链”布局的重要组成部分，我们要以持续创新来驱动未来产业的新发展。接下来，台州工匠学院将积极发挥作用，整合各类培训资源，切实提高培训质效，打造一支与台州产业链、价值链高度匹配的高素质技能人才和高水平工匠队伍。

大雁远飞靠头雁，头雁不强，没有方向。如何增强新一届全市村社党组织书记的技能本领，是当下一个重要课题。市委组织部还联合台州开大举办了市重点村社党组织书记培训班。

作为台州职业培训的“黄埔军校”，台州开放大学始终坚持以服务地方经济为己任，对标“五城十链”专门开辟了共建多个行业学院的新赛道，为台州经济社会发展培养了一大批“留得住、下得去、用得上”的行业企业改革创新、基层治理和乡村振兴的实用人才。

D 助推“家校社”协同育人新机制

“学霸”是如何养成的?8月11日,“无远弗届,穷山距海”主题学习分享活动在台州开放大学举行,家长和孩子们带着求知热情赶赴现场,学术报告厅座无虚席。

众人期待的主角是何梓源,今年高考取得717的高分,现就读北京大学元培通班。他在分享时结合了自身经历,从家庭教育的角度娓娓道来,分享了自我成长的体会,传授了宝贵经验。家长和孩子对此次与学霸面对面反响热烈。

据悉,此次活动由台州市家庭教育研究重点实验室推出,特邀嘉宾何梓源是台州开放大学体系教师子女。

一滴水折射出一个世界,一场广受欢迎和好评的学习活动,也展现了台州市民对于家庭教育的重视,以及对于更多家庭教育资源的渴望。

作为“市民家门口的大学”,台州开放大学以成为立德树人“主阵地”的责任感积极培育“家校社”协同育人新机制,为共育时代新人不断努力的探索实践。在其积极推动下,6月12日,台州市家庭教育重点实验室启动仪式暨2023年台州市家校社协同育人活动在台州开放大学举办。

活动现场举行了台州市家庭教育重点实验室揭牌仪式、家庭教育专栏视频号启用仪式、台州市家庭教育联盟成立仪式、华东师范大学教育学部教授、教育部人文社科重点研究基地基础教育改革与发展研究所研究员李家成等6名专家被聘为台州市家庭教育重点实验室专家委员会首批专家委员。

近年来,我市立足家庭主阵地,坚持系统谋划、整体推进,为搭建信息互通、工作互促、成果共享的家庭教育工作提供制度保障。此次依托台州开放大学建设台州市家庭教育重点实验室,旨在充分发挥其“大研究、大实践、大培训、大平台”四大职能,推动市域家庭教育向更高层次、更深领域迈进,打造家庭教育工作的台州样板。

过去几年,台州开放大学护航青少年健康成长,成立蔡静(家庭教育)教学名师工作室,积极推进家庭教育相关科学研究、课程开发、宣传培训和指导服务。

以蔡静(家庭教育)教学名师工作室为例,该工作室建立微信公众号以及微信交流群,定期或不定期开展线上、线下讲座,并提供个案咨询服务。截至目前,已累计开展讲座51场;举办家庭教育指导师培训6期,惠及430余人。

教育伴终身,学习赢未来。台州开放大学将继续牢牢围绕中心工作,以终身教育“拼图”填充特色教育强市“整图”,办好人民满意的终身教育,走出台州终身教育的特色之路,做到既为一域增光,又为全局添彩,为推进中国式现代化教育的台州实践贡献开大力量。



荣获“全省体系办学评估等级‘优秀+’单位”



台州市“五城十链”职工技能培训开班



台州老年开放大学2023年春季开学典礼暨开学第一课



开放学院2023秋新生开学典礼